

# 林树侯

## 医者仁心妇科权威 拳拳赤子情系桑梓

■记者 夏郑希

在杭州医学界,提起林树侯,人们敬重他精湛的医术,更钦佩他那份贯穿一生的赤子情怀。这位来自瑞安上望的医者,其人生轨迹深深烙印着家乡的印记:瑞安中学的求知岁月点燃了他的革命理想,投身家乡解放事业淬炼了他的意志;成为医学专家后,他悬壶济世,心却始终牵系着瑞安那片故土;80多岁离开诊室以后,他仍坚持撰写科普文章,直至身体欠佳。林树侯的一生,是个人理想与国家命运交织的奋斗史,更是对“医者仁心”与“情系桑梓”最生动的诠释。



【人物名片】

林树侯,1929年9月生,瑞安上望人,1959年毕业于上海医科大学医疗系。他先后在贵阳医学院、浙江大学医学院附属妇产科医院(省妇保院)工作,兼任《人口与优生》《浙江临床医学》等报刊编委,浙江省预防医学会健康教育委员会委员、浙江省妇女保健学会理事,杭州瑞安中学校友会副会长。1996年,他获评杭州市优秀科普作家,2000年获评浙江省优秀科普作家,主编《孕产妇生活600问》等著作16部,发表医学文章近800篇、学术论文30余篇。



扫一扫,看图文

### 桑梓情深:离而不休的赤子牵挂

1990年离休,林树侯并未选择安逸的晚年生活,而是被医院返聘,坚持每周一次妇科专家门诊。虽然医院限号35人,但是他诊室外等候的患者常常超出十余人,为不让患者白跑一趟,他时常放弃午休,耐心接诊每一位求医者。病人信任他医术精湛,更感念他待人的那份至诚。他风趣地说:“大家来了,总不忍心让大家白跑一趟。”这份坚持,是他对医者誓言最长情的告白。直至80多岁时,因身体实在吃不消,在家人反复劝说下,他才不舍地告别了挚爱的诊室。

他的医学耕耘远不止于诊室。作为《人口与优生》《浙江临床医学》等权威报刊的编委,以及浙江省预防医学会健康教育委员会委员、省妇女保健学会理事,他笔耕不辍,发表了近800篇医学文章(其中7篇获省科普作协优秀作品奖)和30余篇学术论文(2篇获省级优秀论文奖)。他主编或参编书籍16本,其主编的《孕产妇生活600问》因实用、权威,重印11次,被全国书刊协会评为2001年优秀畅销书,惠及千家万户。1996年、2000年,他先后被评为杭州市和浙江省优秀科普作家。

### 故园长歌:搭桥铺路的游子心

医学之外,林树侯的心始终为瑞安跳动。1992年,他牵头成立杭州瑞安中学校友会并担任会长,倾力搭建起校友与家乡的情感桥梁。瑞安中学百年华诞之际,他不仅积极组织杭州校友共襄盛举,更与上海校友会携手铸造了孙诒让先生的铜像,作为献给母校的深情厚礼。这座铜像,凝聚着他和校友对家乡文脉传承的殷殷期望。

2004年,怀着对家乡卫生事业的关切,林树侯以专家身份回瑞安深入调研。他建议,政府部门应加快医改步伐,大力扶持乡镇医院和卫生院,构建起“小病、常见病在基层(二级医院/乡镇卫生院),疑难重症到瑞医”的科学诊疗格局。这份中肯的建议,饱含远见卓识,为瑞安卫生事业的优

化发展提供了宝贵思路。尽管全家现定居杭州,每隔三四年,他总要回瑞安看看。探亲之余,他习惯到瑞安各大医院“串门”,了解家乡医疗现状,与后辈同行切磋交流。“健康是根基。”他深情地说,“没有健康的体魄,谈何经济建设?让瑞安的父老乡亲看得起病、看得好病、有地方看病,这是我,一个瑞安儿子应尽的本分!”

林树侯,这位从瑞安红色热土走出的医者,用一生镌刻了“医者仁心”的深度,用行动丈量了“赤子情怀”的广度。他的故事,如同一首激昂与温情交织的长歌,回荡在飞云江畔,激励一代代瑞安人,将个人理想融入家乡建设的壮阔洪流。

### 青春似火:暗夜中的革命星火

瑞安中学,这座孕育英才的殿堂,不仅是林树侯知识的沃土,更是他革命思想的启蒙地。在校园的熏陶与他的姐姐(共产党员)的榜样感召下,1947年,年仅19岁、尚在瑞安中学就读高中的林树侯,怀揣着对“光明”的渴望,毅然加入了瑞安城区地下党。1948年6月正式加入了中国共产党,为了这份沉甸甸的使命,他搁置了大学梦。高中毕业后,他选择在瑞安城关东北小学以及

西北小学执教,以三尺讲台为掩护,秘密播撒着革命的火种。青涩的脸庞下,是一颗为家乡解放事业随时准备燃烧的心。

1949年4月,随着中国人民解放军横渡长江的喜讯传来,中共瑞安县委迅速作出解放全县的部署。林树侯与瑞安城区支部的战士们接到了一项关键任务:在城区秘密张贴革命标语,鼓舞民心,震慑敌人。在一个月色黯淡的夜晚,

他们分组潜入寂静的街巷。林树侯与周光灏、郑富昌一组,动作迅速而谨慎。“找到合适的墙面,快速刷上浆糊,摸出标语,顺势一捋就贴上一张。”多年后,他仍清晰记得那紧张而振奋的瞬间。那些在暗夜中悄然出现的“广大人民群众行动起来迎接全国解放”等标语,如同划破长夜的曙光,沉重打击了反动势力的气焰,为瑞安的和平解放铺就了道路,也成为林树侯热血青春中最滚烫的印记。

### 仁术仁心:在“尴尬”中淬炼的医者担当

瑞安解放后,林树侯先后担任马屿和城区文教干部。1954年8月,当大学向文教干部敞开大门时,他抱着对医学的追求,凭借几个月的刻苦突击,顺利考入上海医科大学医疗系(今复旦大学上海医学院),开启了医学探索的新征程。大学毕业后,他服从组织分配,远赴贵阳医学院妇产科工作。一个年轻小伙子踏入妇产领域?巨大的心理落差让他“闹了三天的情绪”。“一个大男人当妇产科医生,当时非常不情愿,”他坦言,“但想到自己是共产党员,国家需要的地方,就是我的‘战场’。”

“不挂男医生的号”。尴尬与挫败感如影随形,然而林树侯没有退缩。他将这份“尴尬”转化为强大的内驱力,全身心地投入到提升医术上。精诚所至,金石为开。1962年,他被调至浙江大学医学院附属妇产科医院(省妇保院),从此在妇产科领域深耕不辍。他尤其关注威胁母婴生命的头号杀手——子痫。子痫作为妊娠过程中极为凶险的严重并发症,在以前,其致死率居高不下,给众多家庭带来了沉重的痛苦与灾难。林树侯经过不断钻研,于1985年在《中华妇产科》杂志上发表了《子痫患者的剖宫产问题》这篇重量级的论文。

患者进行剖宫产手术不应受控制抽搐时间的限制,同时对于昏迷状态的患者也不应列为手术禁忌。他主张将剖宫产措施作为抢救子痫病人的常规手段。这一观点在当时具有前瞻性和突破性,为子痫患者的救治开辟了新的路径。这一方法经临床推广应用后,产生了广泛而深远的影响,显著提高了子痫患者的抢救成功率。林树侯的名字,在业界与患者心中,成为“希望”的代名词。

盛名之下,他从未忘记自己的根。对于从瑞安远道而来的乡亲,他总是倾注加倍的耐心与细致。精湛的医术,加上那份对故土亲人的天然亲近感,温暖了无数家乡患者的心。



图说 我们的价值观

# 上善若水常处下 至德本在百姓家

富文明和谐 主由等正 治国业信 善业 敬爱法公平 友诚教

中宣部宣教局 中国文明网

地址:浙江省瑞安市安阳街道万松东路218号 邮编:325299 电话:(0577) 总编办:65816333 发行部:65836178 广告部:65917777 广告发布登记证:3303812017001B 全年订价:258元 印刷:温州浙报文化有限公司